
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
                               

 

   

စားသောက်ဆုိင်လုပ်ငန်းရှင်များ၊ ဟုိတယ်နှင့်တည်းခုိခန်းလုပ်ငန်းရှင်များ၊ သရွှေနှင့် 

လက်ဝတ်ရတနာသရာင်းချေည့်လုပ်ငန်းရှင်များ၊ ရုပ်ေံလွှင့်မီဒီယာဝန်သဆာင်မှု သဆာင် 

ရွက်ေည့်လုပ်ငန်းရှင်များ၊ လက်ကုိင်ဖုန်း(Handset)နှင့် ဆက်စပ်ပစ္စည်းများ သရာင်းချခခင်း 

နှင့် ဝန်သဆာင်မှုသဆာင်ရွက်သပးေည့် လုပ်ငန်းရှင်များအသနခဖင့် သခပစာများအသပါ်တွင် 

အခွန်အမှတ်တံဆိပ်ကပ်နိှပ်၍  သရာင်းချခခင်း/ဝန်သဆာင်မှုသဆာင်ရွက်သပးခခင်းခဖင့် ရေင့် 

ရထုိက်သော အခွန်သငွများ လွတ်ကင်းမှုမရိှသစဘဲ နုိင်ငံသတာ်အစုိးရ၏ ဘဏ္ဍာသငွေ့ုိ 

ပွင့်လင်းခမင်ောစွာ သရာက်ရိှနုိင်ေည်ကုိ ေိရိှနုိင်သစရန် ရည်ရွယ်ပါေည်။ 

 

 
 

 သခပစာများအသပါ်တွင် အခွန်အမှတ်တံဆိပ်ကပ်နိှပ်၍ သရာင်းချခခင်း/ 

ဝန်သဆာင်မှု သဆာင်ရွက်ခခင်း နည်းလမ်းခဖင့် ကုန်စည်ဝယ်ယူေူ ေ့ုိမဟုတ် 

ဝန်သဆာင်မှုရယူေူထံမှ သကာက်ခံေည့်အခွန်မှာ ကုန်ေွယ်လုပ်ငန်းခွန် 

ခဖစ်ပါေည်။ 

 စားသောက်ဆုိင်လုပ်ငန်း၊ ရုပ်ေံလွှင့်မီဒီယာ ဝန်သဆာင်မှုလုပ်ငန်း၊ လက်ကုိင် 

ဖုန်း(Handset)နှင့်ဆက်စပ်ပစ္စည်းများ သရာင်းချ/ဝန်သဆာင်မှုသပးခခင်းလုပ်ငန်း 

များအသပါ် ၅% ခဖင့်လည်းသကာင်း၊ ဟုိတယ်နှင့်တည်းခုိခန်းလုပ်ငန်းများမှ 

ရသငွအသပါ် ၃% ခဖင့်လည်းသကာင်း၊ သရွှေနှင့် လက်ဝတ်ရတနာများသရာင်းချခခင်း 

အတွက် သရာင်းရသငွအသပါ် ၁% ခဖင့်လည်းသကာင်း ကုန်ေွယ်လုပ်ငန်းခွန် 

ကျေင့်မည်ခဖစ်ပပီး ၎င်းအတွက်ထုတ်သပးေည့် သခပစာများအသပါ်တွင် အခွန် 

အမှတ်တံဆိပ်ကပ်နှိပ်ခခင်းခဖင့် သရာင်းချေူ/ဝန်သဆာင်မှုသဆာင်ရွက်ေူက 

ကျေင့်ကုန်ေွယ်လုပ်ငန်းခွန်ကို သကာက်ခံရမည်ခဖစ်ပါေည်။ 

 

 

 လုပ်ငန်းရှင်များအသနခဖင့် ကုန်ေွယ်လုပ်ငန်းခွန်ဥပသဒ ပုဒ်မ ၁ ၁(က) နှင့် 

အညီ အခွန်ထမ်းမှတ်ပံုတင်ခွင့်ခပုရန် ေက်ဆုိင်ရာ ပမို့နယ်အခွန်ဦးစီးဌာနမှူး 

ထံတွင် ေတ်မှတ်ပံုစံခဖင့်  နှစ်စဉ်သလျှောက်ထားပပီး   လုပ်ငန်းရှင်မှတ်ပံုတင် 

လက်မှတ် ထုတ်ယူရပါမည်။ 

 ထုိေ့ုိမှတ်ပံုတင်ခခင်းကုိ  လုပ်ငန်းမစတင်မီ   တစ်လ   ေ့ုိမဟုတ်  မှတ်ပံုတင် 

ေက်တမ်းမကုန်ဆံုးမီ  တစ်လ  ကကိုတင်၍ သဆာင်ရွကရ်ပါမည်။ 

 

 

 လုပ်ငန်းရှင်များအသနခဖင့်  လုိအပ်မည့် အခွန်အမှတ်တံဆိပ် အမျ ို းအစားများ 

နှင့် အသရအတွက်ကုိ ခန့်မှန်း၍ ေက်ဆုိင်ရာအခွန်ရံုးများတွင် မှာကကား 

ထုတ်ယူရမည်။  

  

ရည်ရွယ်ချက် 

အကျ ို းအမြတ်ြယူသည့် အဖွဲ့အစည်း  

 ပထမဆံုးအကကိမ်  ထုတ်ယူခခင်းအတွက် ကုန်ေွယ်လုပ်ငန်းခွန်  ကကိုတင်သပး 

ေွင်းရန် မလုိအပ်ပါ။ 

 ဒုတိယအကကိမ်မှစ၍ အခွန်အမှတ်တံဆိပ်များ လာသရာက်ထုတ်ယူေည့်အခါ 

သရှ့အကကိမ်ထုတ်ယူခ့ဲေည့် အခွန်အမှတ်တံဆိပ်များအနက်အေံုးခပ ပုပီးအခွန်အမှတ် 

တံဆိပ်များအတွက် ကုန်ေွယ်လုပ်ငန်းခွန်ကုိ ေက်ဆုိင်ရာအခွန်ရံုးေ့ုိ သပးေွင်းပပီး 

ခဖစ်သကကာင်း အသထာက်အထား(သငွေွင်းချလန်) ခပည့်စု ံစွာ တင်ခပနိုင်မှော      

အခွန်အမှတ်တံဆိပ်အား ထပ်မံထုတ်သပးေွားမည် ခဖစ်ပါေည်။ 

 

 လုပ်ငန်းအမျ ို းအစားအလုိက် အေံုးခပုရမည့် အခွန်အမှတ်တံဆိပ်အမျ ို းအစားများ 

ကုိ ခွဲခခားေတ်မှတ်ထားပါေည်။ သခပစာများတွင် ကျေင့်ကုန်ေွယ်လုပ်ငန်းခွန် 

ပမာဏအလုိက် ကပ်နိှပ်ရမည့် အခွန်အမှတ်တံဆိပ်အမျ ို းအစားများမှာ သအာက်ပါ 

အတိုင်းခဖစ်ပါေည်- 

   50 Kyats          500 Kyats      5000 Kyats 

 100 Kyats        1000 Kyats    10000 Kyats 

 200 Kyats  

 
 
 

  
 
 
 သခပစာများအသပါ် ရှင်းလင်းခမင်ောသောသနရာ၌ အခွန်အမှတ်တံဆိပ်များကိ ု

စွဲပမဲစွာ ကပ်နှိပ်ရမည်ခဖစ်ပပီး တန်ဖိုးနည်းအခွန်အမှတ်တံဆိပ် အသရအတွက ်

များခပားစွာ ကပ်နှိပ်ခခင်း၊ QR Code ဖတ်၍မရသစရန် အခွန်အမှတ်တံဆိပ်များ 

တစ်ခုနှင့်တစ်ခု ထပ်၍ စုပပုံကပ်နိှပ်ခခင်း၊ QR Cod e ပါရိှသော အခွန်အမှတ် 

တံဆိပ်အသပါ်တွင် QR  Co d e မပါသော အခွန်အမှတ်တံဆိပ်အား အုပ်၍ ကပ်နှိပ် 

ခခင်း၊ အခွန်အမှတ်တံဆိပ်များအသပါ်တွင် ဆိုင်အမှတ်အေားတံဆိပ်ကို ထပ်၍ 

ပံုနိှပ်ခခင်း၊ မှင်လံုးကကီးေည့် Marker Pen/Colour Pen များခဖင့် ပယ်ဖျက်ခခင်းများ 

မခပုလုပ်ရပါ။ ကပ်နိှပ်ရမည့် အခွန်အမှတ်တံဆိပ် နည်းပါးသစရန်အတွက ်ကျေင့် 

အခွန်နှင့် အနီးစပ်ဆုံးတန်ဖိုးနှင့်တူညီေည့် တန်ဖိုးကကီး အခွန်အမှတ်တံဆိပ်များ 

ကိ ုသရွးချယ်၍ စွဲပမဲစွာကပ်နှိပ်ရပါမည်။ 

 သခပစာများအသပါ်တွင် ကပ်နိှပေ်ည့် အခွန်အမှတ်တံဆိပ်များအသပါ်ရိှ QR  Cod e 

အမှတ်အေားများအား QR Scanner ခဖင့် ဖတ်ရှုပါက အမှတ်တံဆိပ်များအား 

ကွခဲပားစွာ သဖာ်ခပမည်ခဖစ်ေခဖင့် ေက်ဆိုင်ေည့် အခွန်အမှတ်တံဆိပ်များကိေုာ 

ကပ်နှိပ်အေုးံခပုေွားရန် ခဖစ်ပါေည်။ 

 

 ကုန်ေွယ်လုပ်ငန်းခွန်ပမာဏနှင့ ် ညီမျှေသော အခွန်အမှတ်တံဆိပ်များကို  

ထုတ်သပးေည့် သခပစာသပါ်တွင် အခပည့်အဝ ခပည့်စံုကျနစွာ ကပ်နိှပ်ရမည်ခဖစ်ပပီး 

အခွန်အမှတ်တံဆိပ်များအသပါ်တွင် အေံုးခပုပပီးခဖစ်သကကာင်း b all p en ခဖင့်ော 

ကန့်လန့်ခဖတ်ခခစ်၍ အမှတ်အေားခပု သဆာင်ရွက်ရပါမည်။ ယင်းေ့ုိ သဆာင်ရွက် 

ရာတွင် Q R  Co d e ကို ထိခိုက်မှုမရှိသအာင် သဆာင်ရွက်ရပါမည်။ 

 

 သကာက်ခံရရိှပပီးေည့် ကုန်ေွယ်လုပ်ငန်းခွန်များကုိ လစဉ်လကုန်ဆံုးပပီး(၁၀)ရက် 

အတွင်း ေက်ဆိုင်ရာအခွန်ရံုးတွင် သပးေွင်းရပါမည်။ 

 

 ေံုးလတစ်ကကိမ် သကကညာလွှာကုိ ေက်ဆိုင်ရာ ေံုးလပတ်ကနု်ဆုံးပပီး တစ်လ 

အတွင်း၊ နှစ်ချုပ်သကကညာလွှာကုိ ေက်ဆိုင်ရာ နှစ်ကနု်ဆုံးပပီး သံုးလအတွင်း 

ေက်ဆိုင်ရာ အခွန်ရုံးတွင် တင်ေွင်းရပါမည်။ 

 
 

 လုပ်ငန်းရှင်များအသနခဖင့် သအာက်ပါပျက်ကွက်မှုများအသပါ် ဒဏ်သကကးသငွ 

တပ်ရုိက်ခခင်း ခံရမည်ခဖစ်ပါေည်- 

 သခပစာများအသပါ်တွင် ေတ်မှတ်အခွန်အမှတ်တံဆိပ်များအား ကပ်နှိပ် 

ထားမှုမရိှခခင်း၊ အခွန်အမှတ်တံဆိပ်တန်ဖုိး သလျာ့နည်းကပ်နိှပ်ထားခခင်း၊ 

QR Code ဖတ်၍ မရသစရန် ကပ်နှိပ်ထားခခင်း/ပယ်ဖျက်ထားခခင်း။ 

 သခပစာ ေို့မဟုတ် သငွလက်ခံရရှိသကကာင်း အသထာက်အထား ထားရှိ 

သော်လည်း ဝယ်ယူေူ ေ့ုိမဟုတ် ဝန်သဆာင်မှုရယူေူထံေ့ုိ ထုတ်သပးရန် 

ပျကက်ွက်ခခင်း။  

 သခပစာ ေ့ုိမဟတု် သငွလက်ခံရရှိသကကာင်း အသထာက်အထား ထုတ်သပး 

သော်လည်း ကျေင့်ကုန်ေွယ်လုပ်ငန်းခွန်ပမာဏနှင့် ညီမျှေသောတန်ဖုိး 

အတိုင်း အခွန်အမှတ်တံဆိပ်ကပ်နှိပ်သပးရန် ပျက်ကွက်ခခင်း။ 

 ေတ်မှတ်ချက်များနှင့်အညီ အခွန်အမှတ်တံဆိပ်ကပ်နှိပ်ရန် ပျက်ကွက်ေည့် 

သခပစာ ေို ့မဟုတ် သငွလက်ခံရရှိသကကာင်း အသထာက်အထားတန်ဖိ ုးအသပါ် 

ထပ်မံသပးသဆာင်ရမည့်အခွန်၏ ၁ ၀၀%ကုိ ဒဏ်သကကးသငွအခဖစ် သပးသဆာင်သစ 

ရ မည့်အခပင် ပျကက်ွက်မှုအကကိမ်အလိုက် သအာက်ပါသငွပမာဏကိပုါ ဒဏ်သကကး 

သငွအခဖစ် သပးသဆာင်သစရမည်- 

 (၁) ပထမအကကိမ်ပျက်ကွက်ခခင်းအတွက် ကျပ်   ၁ ၀ ေိန်း၊ 

 (၂) ဒုတိယအကကိမ်ပျက်ကကွ်ခခင်းအတွက် ကျပ်  ၂၀ ေိန်း၊ 

 (၃) တတိယအကကိမ်ပျကက်ွက်ခခင်းအတွက် ကျပ် ၃၀ ေိန်း၊ 

 (၄) တတိယအကကိမ်အထက် ပျကက်ွက်ခခင်းအတွက ်ကျပ် ၆ ၀ ေိန်း။ 

 

ပျက်ကွက်ြှုအတွက် မပစ်ဒဏ်ြျား 

အခွန်ပပးသွင်းမခင်း 

လုပ်ငန်းရှင်၏ တာဝန်ြျား 

ကုန်သွယလ်ုပ်ငန်းခွန် 

 

အခွန်အြှတ်တံဆိပ် ကပ်နှိပ်မခင်း 

 

အခွန်အြှတ်တံဆိပ် သတ်ြှတ်ချက် 

ပ ကညာလွှာတင်သွင်းမခင်း 

အခွန်အြှတ်တံဆိပ်ြှာ ကားမခင်းနှင့် ထုတ်ယူမခင်း 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
                 ရ      က က   ရ ရ                မ                              

     က   ရ     က    မ      က                 က             ရ    

က    မ   ရ     ရ               မ    က        ရ  က             

         ရ   မ                 မ                  မ          က         

 ရ            /        မ      ရ  က             က           က                  

     ရ  က     ကရ       က                

                 မ                   ရ   မ     မ                     

      ရ     ရ   က          မ   က       က   မ မရ                        ရ၏ 

            ရ  က ရ    ရ                       က        ရ  က     က  ရ    

 မ   ရ            

            က ရ     ရ   က          မ   က       က   မ မရ     ရ              

     ရ  က     က            မ              မ                  မ    

      က          ရ       /        မ       ရ  က                 ရ     

မ        က            ရ          

                    မ            

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

မပည်ပထာင်စုသြ္မတမြနြ်ာနုိင်ငံပတာ်အစုိးရ 

စီြံကိန်းနှင့် ဘဏ္ဍာပရးဝန်ကကီးဌာန 

မပည်တွငး်အခွန်ြျားဦးစီးဌာန 

 

“ပမပစာြျားအပပါ် အခွန်အြှတ်တံဆိပ် ကပ်နှပိ်မခင်းဆုိင်ရာ 

သိပကာင်းစရာြျား” 
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“ Tax by the Law, Service by our Heart ” 

Tax Education                                       First draft 

အသေးစိတ်ေိရိှလုိပါက   အခွန်ထမ်းဝန်သဆာင်မှုဗဟုိအဖဲွ့ရံုး(ရန်ကုန်)၊ အမှတ် ၁၂၈/၁၃၂ 

(ဒုတိယထပ်နှင့်တတိယထပ်)၊ ပန်းဆုိးတန်းလမ်း၊ သကျာက်တံတားပမို့နယ်၊ ရန်ကုန်ပမို့၊ 

ဖုန်း-၀၁-၈-၃၈၉၃၁၁၊ ဖုန်း-၀၁-၈-၃၈၉၃၂၂ ေ့ုိမဟုတ် အခွန်ဆုိင်ရာဝန်သဆာင်မှုရံုး 

(မန္တသလး)၊ ၆၅ လမ်း၊ ၂၂ x ၂၃ လမ်းကကား   ဖုန်း-၀၂-၄၀၃၀၁၉၂ ၊ ဖုန်း-၀၂-၄၀၃၀၆၃၈၊ 

ဖုန်း-၀၂-၄၀၃၀၆၃၉ ေို ့မဟုတ် အခွန်ဆိုင်ရာဝန်သဆာင်မှုရုံး(သနခပည်သတာ်)  

ဖုန်း-၀၆၇-၃၄၃၀၅၂၂၊ ၀၆၇-၃၄၃၀၅၄၄ ေ့ုိမဟုတ် ေက်ဆုိင်ရာပမို့နယ်အခွန်ဦးစီး 

ဌာနမှူးရု ံး များေ့ုိ စံုစမ်းသမးခမန်းနုိင်ပါေည်။ ခပည်တွင်းအခွန်များဦးစီးဌာန၏ Website 

ခဖစ်သော www.ird.gov.mm ေ့ုိ ဝင်သရာက်ကကည့်ရှုသလ့လာနုိင်ပပီး လုိအပ်ေည့်ဥပသဒ၊ 

နည်းဥပသဒ၊ အမိန့်သကကာ်ခငာစာ၊ လက်ကမ်းစာသစာင်နှင့် ပံုစံများကုိလည်း download 

ရယူနုိင်ပါေည်။ 

 

ပကျးဇူးတင်လွှာ 
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 ခပည်ေူများအသနခဖင့် စားသောက်ဆုိင်တွင် စားသောက်ခခင်း၊ ဟုိတယ်/တည်းခုိ 

ခန်းတွင် တည်းခုိခခင်း၊ သရွှေထည်လက်ဝတ်ရတနာပစ္စည်းများ ဝယ်ယူခခင်း၊ ရုပ်ေံ 

လွှင့်မီဒီယာဝန်သဆာင်မှုရယူခခင်း၊ လက်ကုိင်ဖုန်း(Handset)နှင့်ဆက်စပ်ပစ္စည်းများ 

ဝယ်ယူခခင်း/ဝန်သဆာင်မှုရယူခခင်းများ သဆာင်ရွက်ေည့်အခါ  ကျေင့်အခွန်နှင့် 

ညီမျှေသော အခွန်အမှတ်တံဆိပ်ကပ်နှိပ်ထားသော သခပစာများသတာင်းယူကကပါ 

ရန်နှင့် သခပစာရရိှသော်လည်း အခွန်အမှတ်တံဆိပ်ကပ်နိှပ်ထားမှုမရိှခခင်း၊ ကျေင့် 

အခွန်နှင့်ညီမျှေသော အခွန်အမှတ်တံဆိပ်ကပ်နှိပ်ထားခခင်း မရှိသော သခပစာများ 

ထုတ်သပးခခင်း ေ့ုိမဟုတ် သခပစာမရရှိခခင်းများ သတွ့ရှိ  က အသထာက်အထား 

များနှင့်အတူ နီးစပ်ရာအခွန်ရုံးများေ့ုိ တိုင်ကကားနုိင်ပါသကကာင်း အေိသပးအပ် 

ပါေည်။ 

 

 ေတ်မှတ်ချက်များနှင့်အညီ အခွန်အမှတ်တံဆိပ် ကပ်နှိပ်ရန် ပျကက်ွက်ခခင်းတ့ုိ 

အတွက် ေတင်းသပးတင်ခပေူက အသထာက်အထားခဖင့် ေတင်းသပးချက်အရ 

သဖာ်ထုတ်ရရိှခခင်းခဖစ်ပါက ေတင်းသပးတင်ခပေူအားလည်းသကာင်း၊ ေက်ဆုိင်ရာ 

ပမိ ့ုနယ်အခွန်ဦးစီးဌာနမှူးက စစ်သဆးသတွ့ရိှခခင်းခဖစ်ပါက ပမိ ့ုနယ်အခွန်ဦးစီး 

ဌာနမှူးအားလည်းသကာင်း တပ်ရိုက်ေည့် ဒဏ်သကကးသငွ၏ ၃၀ ရာခုိင်နှုန်းကို 

ဆုသကကးသငွအခဖစ် ချးီခမှင့်ခခင်းခံရမည်ခဖစ်ပါေည်။ 

 ေတင်းသပးတင်ခပေူ မည်ေူမည်ဝါခဖစ်သကကာင်းကို အစိုးရကိစ္စမှတစ်ပါး 

ထုတ်သဖာ် ခခင်း  ခပုမည်မဟုတ်ပါ။ 
 

 ခပည်ေူများအသနခဖင့် သအာက်ပါအချက်များကို လိုက်နာသဆာင်ရွကခ်ခင်းခဖင့် 

ဝိုင်းဝန်းပူးသပါင်း ကူညီသဆာင်ရွက်သပးကကပါရန် သမတ္တာရပ်ခံအပ်ပါေည် - 

 အခွန်အမှတ်တံဆိပ်ကပ်နှိပ်ထားသော သခပစာများကုိ သတာင်းခံခခင်း။ 

 ကျေင့်ကုန်ေွယ်လုပ်ငန်းခွန်နှင့် ညီမျှေသော အခွန်အမှတ်တံဆိပ်များ 

အခပည့်အဝ  ခပည့်စုံကျနစွာ ကပ်နှိပ်ထားခခင်း ရှိ/မရှိ စိစစ်ခခင်း။ 

 ေတင်းသပးတိုင်ကကားခခင်းနှင့် ဆုသကကးသငွထုတ်ယူခခင်း။ 

 

 

ခပည်သထာင်စုေမ္မတခမန်မာနုိင်ငံသတာ်ဖဲွ့စည်းပံုအသခခခံဥပသဒ 

(၂၀၀၈ ခုနှစ်) ပုဒ်မ ၃၈၉ အရ နုိင်ငံေားတုိင်းေည် ဥပသဒအရ 

သပးသဆာင်ရမည့် အခွန်အသကာက်များကုိ သပးသဆာင်ရန် 

တာဝန်ရှိေည်။ 

 

သတင်းပပးတိုင် ကားနိုင်မခင်း 

သတင်းပပးသူကိုဆုချးီမြှင့်မခင်း 

အြျားမပည်သူြျားက ပူးပပါင်းကူညီပဆာင်ရွက်ရန် 

Tax Label(Voacher)                                                                                     18042023        

Tax Education         Update       
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